單 位:臺北市大同區太平國民小學

地 址:臺北市大同區延平北路二段 239 號

聯 絡 人:學務主任 官翰德

電 話:(02)2553-2229 分機 820

傳真號碼:(02)2557-5746

臺北市大同區太平國民小學新聞稿 請轉交文字記者

【發稿日期】108年12月11日

【主 題】歡樂割稻慶豐收 太平國小六號米二期稻作收割謝天祭活動

【時 間】108年12月12日(四)上午8:30~11:30

【活動地點】太平國小(臺北市大同區延平北路二段239號)

【臺北報導】

在寸土寸金的都市叢林,如何運用閒置空間打造一方田園城市達到綠色教育,太平國小做到了,如今更是大稻埕地區唯一有種植水稻的學校。為了讓學生體驗田園生活,學校特地整了一塊地,在幾位熱心校友的積極努力爭取經費及資源之下,將其作為水田,從插秧、挲草、灌溉、施肥、收割、曬穀直到輾成米製作爆米香,都讓孩子們親自體驗,至今已收成五次稻作,孩子真切體驗到農夫辛苦種稻的過程,以及愛物惜物的精神。而這一天終於又到了可以豐收的時刻,學校將於12月12日(四)當天將舉辦盛大的謝天祭及收割稻穀活動。

為展現古人敬神謝天的美德與文化精神,在正式收割活動前,將辦理盛大的謝天祭,在收割水稻前會有分組及活動解說,讓參與的學生對整個收割程序能有完整的認識,接著就讓參與的老師與學生共同體驗收割稻子,並將收割下來的稻穗,帶至打穀機,將水稻的穀粒與莖桿分離,接著將利用工具將稻子的雜質篩除,並整理稻草,現場還有老師教導如何曬穀及掌草,以充分利用稻草的價值。

豐收後的慶功宴,學校規劃暖心的搓湯圓活動,搭上紅豆、芋圓、黑糖水,在寒冷的氣候中,手捧一碗氤氲蒸騰的湯圓,是滿足,也見證幸福,期待來年太平水稻田能繼續的豐收,並將農夫打拼的精神與文化傳承下去。

特別感謝臺北市客家文化主題公園還有家長會及志工團的協助,太平國小因為統整了眾多資源挹注教育工作,今年更獲得臺北市優質學校單向優質獎的肯定。農事教育讓孩子親身感受農夫努力耕作,終能苦盡甘來的豐收愉悅,「誰知盤中飧,粒粒皆辛苦」將不再只是一句口號而已,而是富有濃厚的體驗教育意義。

太平水稻田的種子將持續發芽、茁壯!也期待太平國小的水稻田能生生不息,不僅保存 大稻埕的特色,更能傳承古人刻苦耐勞的精神,讓太平的莘莘學子們瞭解稻穗校徽所代表的 真正意義。

臺北市大同區太平國民小學 108 學年度 歡樂割稻慶豐收 太平國小六號米二期稻作收割謝天祭活動流程

項目	活 動 名 稱	時間	地點	活 動 內 容
1	班級報到	08:20-08:30	稻田邊	分組及分配工作內容
2	祭天儀式	08:30-8:40	稻田邊	謝天慶豐收儀式
3	貴賓致詞	08:40-8:45	稻田邊	貴賓致詞
4	割稻&打穀&搓湯圓	08:45-10:30	稻田邊	分組割稻、打穀、整理稻草
5	吃點心	10:30-11:00	稻田邊	吃湯圓
7	撤場	11:00~11:10		整理場地



學生體驗插秧過程



學生體驗挲草過程



學生運用水撲滿為稻田灌溉



用收成的米來爆米香